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Niederschrift

über die 39. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 09.06.2022, im
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:05 Uhr - 21:50 Uhr

Gemeindevertreter
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin
Herr Oliver Arfsten
Herr Markus Berger
Herr Volker Hansen
Herr Peter Holz
Herr Johngerret Jacobsen
Frau Mirjam Meister
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister
von der Verwaltung
Frau Meike Haecks

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschriften über die 37. und 38. Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Einwohnerfragestunde
6 . Bericht der Bürgermeisterin
7 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
8 . Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 der Gemeinde Wrixum sowie

Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben
Vorlage: Wri/000142

9 . 1. Änderung des B-Plans Nr. 8 der Gemeinde Utersum
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden

10 . Aufstellung vorhabenbezogener B-Plan Nr. 57 der Stadt Wyk auf Föhr
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden

11 . Beratung über die Stellungnahme des Kreises Nordfriesland zur Ortsgestaltungssatzung

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeisterin Braun als Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, stellt die
ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und
eröffnet die Sitzung.

2. Anträge zur Tagesordnung
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Die Vorsitzende beantragt die Ergänzung der Tagesordnung um folgende Punkte:

„Beratung der Stellungnahme des Kreises Nordfriesland zur Ortsgestaltungssatzung“
unter TOP 11 (öffentlicher Teil)

„Erwerb eines Grundstücks“
unter TOP 17 (nichtöffentlicher Teil)

„Beratung über das Quartierskonzept“
unter TOP 18 (nichtöffentlicher Teil)

Hiergegen erhebt sich aus den Reihen der anwesenden Mitglieder der
Gemeindevertretung kein Widerspruch.

Gemeindevertreter Arfsten teilt mit, dass TOP 8 „Beratung und Beschlussfassung über
den Jahresabschluss 2020 der Gemeinde Wrixum sowie Genehmigung der über- und
außerplanmäßigen Ausgaben“ von der Tagesordnung genommen werden müsste, da
der Rechnungsprüfungsausschuss noch nicht getagt hat.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Die Gemeindevertretung beschließt die Erweiterung der Tagesordnung um
nachfolgende Tagesordnungspunkte:

TOP 11 (öffentlicher Teil)
„Beratung der Stellungnahme des Kreises Nordfriesland zur Ortsgestaltungssatzung“

TOP 17 (nichtöffentlicher Teil)
„Erwerb eines Grundstücks“

TOP 18 (nichtöffentlicher Teil)
„Beratung über das Quartierskonzept“

Zudem wird

TOP 8
„Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 der Gemeinde
Wrixum sowie Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben“

von der Tagesordnung genommen.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Die Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 12 bis 18 nicht öffentlich beraten
zu lassen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte
Interessen Einzelner es erforderlich machen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, sprechen sich die anwesenden Mitglieder der
Gemeindevertretung einstimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte 12 bis 18
nichtöffentlich zu beraten.
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4. Einwendungen gegen die Niederschriften über die 37. und 38. Sitzung
(öffentlicher Teil)

Gegen die Niederschrift über die 37. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine
Einwendungen erhoben.

Gegen die Niederschrift der 38. Sitzung (öffentlicher Teil) wird folgende Einwendung
erhoben:

zu TOP 10
1. stellv. Bürgermeister Petersen bittet zur besseren Übersichtlichkeit um Ergänzung
des Abstimmungsergebnisses. Hier solle es heißen:

„Einstimmig abgelehnt“.

Weitere Einwendungen werden nicht erhoben.

5. Einwohnerfragestunde

Keine Fragen.

6. Bericht der Bürgermeisterin

Die Vorsitzende berichtet, dass das Schallgutachten unterzeichnet worden ist.

In den Wegen in der Marsch ist das Gras hoch gewachsen. Hinsichtlich der Frage des
Mähens tauscht sich die Vorsitzende kurz mit Gemeindevertreter Jacobsen aus.

Die Beleuchtung in der Straße Ohl Dörp ist noch defekt. Auftrag an Fachfirma ist erteilt,
Instandsetzung dauert an.

Die Vorsitzende teilt mit, dass –aus Energiespargründen- die Frage im Raum stünde, ob
die Straßenbeleuchtung in der Gemeinde reduziert werden solle. Die Anwesenden
tauschen sich hierzu kurz aus und sprechen sich dagegen aus, da viele Lampen schon
über weitere Reduzierungen in der Nacht verfügen.

Frau Rotermund hat Kontakt mit der Vorsitzenden aufgenommen hinsichtlich der
Standortfrage für eine Skaterbahn auf der Insel. Das Thema ist auch in der letzten
Sitzung des Amtsausschusses angesprochen werden. Nach kurzem Austausch stellt
man fest, dass es in der Gemeinde aus dortiger Sicht keine geeignete Fläche gäbe.

Die Vorsitzende berichtet von einem Angebot über eine Anzahl Allee-Bäume mit der
eine Strecke von 1 – 1,5 km bepflanzt werden könne. Auch hierzu tauschen sich die
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung kurz aus und werden sich über das
dieses Angebot Gedanken machen.

7. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Keine Berichte.

8. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 der Gemeinde
Wrixum sowie Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben
Vorlage: Wri/000142
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Die Vorlage wird von der Tagesordnung genommen und die Beratung und
Beschlussfassung zurückgestellt, da die im Vorwege notwendige Sitzung des
Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Wrixum noch nicht stattgefunden hat.

9. 1. Änderung des B-Plans Nr. 8 der Gemeinde Utersum
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden

Die Vorsitzende erläutert kurz anhand der allen Gemeindevertreter/innen vorliegenden
Unterlagen zur Beteiligung der Nachbargemeinden anlässlich der von der Gemeinde
Utersum beabsichtigten 1. Änderung des B-Plans Nr. 8.

Anregungen und Bedenken werden nicht geäußert.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Die Gemeindevertretung äußert zur geplanten 1. Änderung des B-Plans Nr. 8 der
Gemeinde Utersum keine Anregungen und Bedenken.

10. Aufstellung vorhabenbezogener B-Plan Nr. 57 der Stadt Wyk auf Föhr
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden

Die Planungsunterlagen sind allen Mitgliedern der Gemeindevertretung zur Kenntnis
gegeben worden. Die Anwesenden tauschen sich zum Vorhaben der Stadt Wyk auf
Föhr „Aufstellung des vorhabenbezogenen B-Plans Nr. 574“ inhaltlich aus. Es wird die
Gebäudehöhe angesprochen sowie die Tatsache, dass offenbar lediglich eine
Dauerwohnung, dafür aber mehrere Ferienwohnungen sowie Gastronomie- und
Geschäftsräume geschaffen würden. Konkrete Anregungen und Bedenken werden nicht
geäußert.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Die Gemeinde äußert zur geplanten Aufstellung des vorhabenbezogenen B-Plans Nr. 57
keine Anregungen und Bedenken.

11. Beratung über die Stellungnahme des Kreises Nordfriesland zur
Ortsgestaltungssatzung

Zum Sachverhalt verweist die Vorsitzende auf den vorliegenden überarbeiteten Entwurf
der Ortsgestaltungssatzung sowie die schriftlichen Anmerkungen des Kreises
Nordfriesland dazu. Die Unterlagen liegen allen Mitgliedern der Gemeindevertretung vor.
Die einzelnen Punkte werden inhaltlich ausführlich durchgesprochen und der
Satzungsentwurf bei Bedarf angepasst.

Eine Frage von Gemeindevertreterin Meister zur Anmerkung Nr. 2 der unteren
Bauaufsichtsbehörde wird vom 1. stellv. Bürgermeister Petersen beantwortet.
Veränderungen seien nach den Regelungen der Ortsgestaltungssatzung zulässig.

1.stellv. Bürgermeister Petersen schlägt eine neue Formulierung der §§ 8 Abs. 3 und 4
Abs. 11 der Ortsgestaltungssatzung vor; diese wird aufgenommen und berücksichtigt.

Weitere Änderungs- und/oder Anpassungswünsche zum vorliegenden Satzungsentwurf
bestehen nicht.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig
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Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Ortsgestaltungssatzung mit den in
heutiger Sitzung abgestimmten Änderungen.

Heidi Braun Meike Haecks


